

女足世界杯带给中国足协的“风向标”——

普及、青训和联赛是关键 男足促女足是趋势

□ 岳东兴 马邦杰 岳冉冉

当悲伤失望的荷兰姑娘们从草地上爬起,绕场一周谢幕时,全场球迷同样以潮水般的掌声对她们第一次打进世界杯决赛的精彩表现予以肯定,这也反映了本届杯赛的一大趋势——以“橙衣军团”为代表的欧洲女足在集体强势崛起,不仅缩小了与创纪录四次捧杯的美国队的差距,而且在高水平联赛带动下,正成为世界女足运动新的中心。

正是由于实力接近、悬念增加和多元化风格的对抗,有着28年历史的这项赛事在“法兰西之夏”的欧洲足球热土上,又在观赏性上迈上新台阶,并被国际足联主席因凡蒂诺评价为“最棒的一届女足世界杯”。令人印象深刻的是,决赛中0:2惜败的荷兰队,其中7名首发球员,同样参加了四年前的加拿大世界杯,当时在小组赛曾完败于中国队。四年之后,仅仅第二次参加世界杯的她们,进步之快堪称神速。她们背后成功的原因与欧洲强队类似,这对渴望重塑女足辉煌的中国足协来说,有着“风向标”般的借鉴意义。

攻势足球为主导

以进入决赛的荷兰队与美国队为代

表,本届杯赛的强队,全部采用观赏性高的攻势足球理念,主打阵型为433。其中,三个中后卫由衔接中后场的双后腰和策应锋线的前腰组成,形成“铁三角”,并会适时轮换换位。锋线“三叉戟”在有球权时全面压上,或从两翼内切,连线中路、施压禁区,或是与插上的边后卫形成套边配合后下底,形成立体攻势。

在丢掉球权时,双边锋内收,协防边路,全队随即变为4231为主的五中场,增加防守厚度。这样层次清晰,节奏明快的打法,在英格兰、法国、荷兰等强队身上得到体现。

这一战术与男足相似,需要有娴熟的传控技术为支撑。而且,在丢球后,女足强队也普遍不退守,采用类似于欧冠冠军利物浦式的高位逼抢,这使得本届杯赛的攻防转换速度令人看得大呼过瘾。

一国男女足 相同DNA

无论是意大利建立在稳固防守上的高效反击、西班牙细腻的传控、“橙衣军团”鲜明的433攻势足球,以及英格兰、法国等队的鲜明风格,都能在该国男足队上找到相同特点。

英格兰核心球员布龙泽对此分析称,这得益于男足职业联赛体系的带动,

让来自相同俱乐部的女足球员分享到与男队一样水准的球场设施、训练条件和技战术理念,从而在联赛的打造下,让女足和男足国家队有了相同的足球哲学。

联赛体系扎实,才有强大的国家队。四年前英超女足仅有8支球队,但如今已增加为12支球队,第二级别的英冠女足有11支球队,再往下还有两级全国性联赛,之后便是与男足类似的遍及各地的联赛和俱乐部体系,形成庞大规模的“人才金字塔”,辐射广大女足人口。

这使得当地女孩和男孩一样,就近找到适合自己的俱乐部踢球。足球首先成为孩子们健康快乐成长的伙伴,之后少数人才会上精英培养的专业道路,整个过程水到渠成。这反映女足发展与男足一样遵循规律。

此外,包括英足总在内的多个欧洲强国足协,在看到女足运动员进步情况下,近年来已将她们可以参加与男足球队混合竞训的年龄上限提升到18岁左右,这一方面能够成为发展女足的补充,同时也表明欧洲女足青少年球员的成长速度,在推动着这个趋势向前。

世界杯带给中国足协的启示

普及、青训和联赛是关键,男足促女足是趋势,这是欧洲女足集体崛起的原

因。本国联赛数量和水平不足,让国脚到海外联赛历练,这是世界第六、亚洲第一的澳大利亚女足取得长足进步的原因。比如,她们的当家球星克尔和大多数国脚在上半场踢完美国职业联赛后,下半年参加本国的澳超联赛,这带给她们大量的职业联赛经验。

对比来看,本届杯赛止步16强的中国女足,采用的是“集训为主+联赛为辅”的备战模式。足协官员曾介绍,女足的训练备战全年大概220天左右,共有300多堂训练课。可以看出,在主教练贾秀全带领下,整个团队作出很大努力,战术素养和体能储备等方面有了进步。

不过,世界女足一旦进入职业化的“快车道”,与男足相类似的是,如果国内联赛和青训跟不上,集训制为主的赛练结合虽然能取得一时之效,但若想追赶更符合球员成长规律的欧美高水平的联赛制,恐怕将越来越吃力。

因此,从长远发展考虑,进一步让更多女孩爱踢球、能踢上球,打牢草根基础;同时不断提升国内联赛基础和水平,给国家队教练提供可以信赖的选材平台,并鼓励协助高水平国脚走向海外历练,这是本届杯赛带给中国足协的课题。(据新华社里昂7月7日电)



□新华社发

当地时间7月7日,中国选手于子洋在比赛中回球。于子洋在第二局比赛中以3比1战胜中国台北队选手彭王维。当日,在意大利那不勒斯举行的第30届世界大学生夏季运动会乒乓球男子团体赛决赛中,中国队以总比分3比0战胜中国台北队,获得冠军。

中国游泳队公布世锦赛名单

孙杨、徐嘉余、叶诗文、傅园慧领衔

据新华社北京7月8日电 8日,中国游泳队公布了参加韩国光州世界游泳锦标赛的43人名单,其中包括20名男选手和23名女选手。中国队队长孙杨、前奥运冠军叶诗文、世界冠军徐嘉余以及傅园慧、汪顺、刘湘等名将全部在列。

孙杨作为世锦赛七朝元老,报名参加200、400、800和1500米自由泳“超级套餐”,多场高水平对抗,对他的体能提出了非常高的要求。目前孙杨在香港全心备战世锦赛。

以男子100米仰泳卫冕冠军身份出战的徐嘉余透露,自己前段时间的备战训练不错。“我的目标是‘顺利出征,顺利完成比赛’,应该会有一个好结果。”

2011年上海世锦赛时曾惊艳世界的伦敦奥运会冠军叶诗文将参加200米、400米混合泳和“新主项”200米蛙泳。

43人的队伍中,年龄最小的男选手是2003年出生的洪金权,女选手则有2005年出生的王一淳和余依婷。

世锦赛名单如下:

男子:孙杨、徐嘉余、汪顺、闫子贝、李朱濠、王鹏、覃海洋、季新杰、何峻毅、余贺新、王一哲、曹杨文、李广源、王立卓、崔峻铭、商科元、王舟、洪金权、杨金潼、张睿轩;

女子:叶诗文、傅园慧、王简嘉禾、刘湘、张雨霏、史婧琳、杨浚瑄、朱梦惠、李冰洁、柳雅欣、彭旭玮、索冉、陈洁、艾衍含、王一淳、余依婷、吴卿凤、王靖卓、张可、于静瑶、朱嘉铭、董洁、张雨涵。

韩亚航空高尔夫球公开赛收杆

□记者 王建 报道

本报讯 7月7日,2019韩亚航空高尔夫球公开赛在威海落下帷幕,韩国选手李多娟以203杆低于标准杆10杆的成绩夺冠。

2019韩亚航空公开赛由中国高尔夫球协会和韩国女子高尔夫球协会主办、山东省体育局、山东省高尔夫球协会、山东省小球运动联合会、威海市体育局共同协办。

从巴西美洲杯“管窥”南美诸强

□ 崔元磊 陈威华 赵焱

随着东道主巴西队捧杯,2019年美洲杯曲终人散。整体来看,巴西队延续了此前世界杯预选赛期间一骑绝尘的态势,而其他传统强队都或多或少面临着亟须解决的问题。

巴西:当之无愧

在内马尔因伤缺阵的情况下,巴西队凭借强大的整体实力如愿捧起冠军奖杯。综合来看,巴西队夺冠当之无愧,各个位置上都有球员发挥出色。门将阿利松在整个比赛的常规时间内仅在决赛中点球攻破球门;阿尔维斯老当益壮,不仅防守稳固,而且多次插上,在进攻中给球队带来帮助,其出色的综合表现也让他被评为本届美洲杯最佳球员;中前场

的库蒂尼奥、热苏斯、埃弗顿、菲尔米诺、理查利森则轮番建功,保证了“桑巴军团”最终夺冠。

阿根廷:进步可喜

虽然美洲杯前外界对梅西和阿根廷队期望甚高,但这支正处在新老交替的球队获得第三名也算是不错的成绩。更难能可贵的是,阿根廷每场比赛都有进步的方面,在下一场比赛中及时作出技战术调整并在场上贯彻执行,这对年轻的球队至关重要。主教练斯科洛尼当下亟须解决的是球队的防守问题,应在人员选择和捏合整体后防线方面作出进一步的尝试和调整。

智利、乌拉圭:应年轻化

智利、乌拉圭两支传统强队在本届美洲杯上表现不佳。从阵容来看,球队的关键位置依然是老将担纲。无论是智利的桑托斯、比达尔,还是乌拉圭队的戈丁、苏亚雷斯,他们在球队中的作用和领导力依然无可替代,但着眼长远,球队需要年轻力量快速成长,与老将形成合力。尤其是本届美洲杯参赛球员平均年龄最大的智利队,在“黄金一代”逐渐老去的情况下,球队亟须掀起“青春风暴”。

秘鲁、哥伦比亚:仍需磨炼

秘鲁和哥伦比亚一直是南美足坛重要的搅局者。获得本届美洲杯亚军的秘鲁队,在主教练加雷卡的带领下进步明显。他自2015年执教以来,去年帮助秘鲁时隔36年重返世界杯,今年又带领秘鲁时隔44年重返美洲杯决赛。

哥伦比亚队中不少球员在五大联赛效力,并担任首发,正值当打之年。假以时日,在加雷卡和奎罗兹两位经验丰富的教练的调教下,秘鲁和哥伦比亚将会给球迷带来更多惊喜。

两队面临的共同问题是缺乏在关键时刻能打破僵局的明星球员。秘鲁队的格雷罗早已过了巅峰期,而哥伦比亚队罗德里格斯的状态远没恢复到2014年巴西世界杯时的水准。关键场次谁能挺身而出,将决定这两支球队的上限。(据新华社里约热内卢7月7日电)



(上接第七版)

Table with columns: 编号, 土地位置, 土地面积 (平方米), 用途, 规划指标要求 (容积率指标, 建筑密度, 绿地率), 出让年限 (年), 竞买保证金 (万元), 其他规划实施要点 (以规划部门规划意见为准).